

ΙΣΡΑΗΛ, ΕΛΛΑΔΑ, ΚΥΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΉ ΙΣΤΟΡΙΑ, ΚΟΙΝΑ ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ

Το μάθημα εξετάζει το ιστορικό υπόβαθρο και την εξέλιξη των πολιτικών σχέσεων ανάμεσα στην Ελλάδα, την Κύπρο και το Κράτος του Ισραήλ, καλύπτοντας την χρονική περίοδο που αρχίζει το 1946 (άνοιγμα των βρετανικών στρατοπέδων κράτησης Εβραίων επιζώντων του Ολοκαυτώματος στην Κύπρο της Αγγλοκρατίας) και την αρνητική ψήφο της Ελλάδας στο Σχέδιο Διαχωρισμού της Παλαιστίνης (ψηφοφορία της 29^{ης} Νοεμβρίου 1947 στην Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ) έως και την πλήρη εξομάλυνση των διμερών διπλωματικών σχέσεων μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυπριακής Δημοκρατίας αφ' ενός και του Κράτους του Ισραήλ αφ' ετέρου.

Το μάθημα έχει σκοπό την εξοικείωση των φοιτητών με πρωτογενείς ιστορικές πηγές (κατά κύριο λόγο διπλωματικές εκθέσεις και αναφορές του ισραηλινού Υπουργείου Εξωτερικών), την ελληνική, την κυπριακή και την ισραηλινή ιστορική βιβλιογραφία, ως επίσης και τα δημοσιεύματα του ελληνικού, κυπριακού και ισραηλινού Τύπου. Παράλληλα, σκοπός του μαθήματος είναι η αποτίμηση της τρέχουσας επικαιρότητας που σχετίζεται με την τριμερή περιφερειακή συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, με βάση την ιστορική πορεία των διακρατικών τους σχέσεων κατά την εξεταζόμενη χρονική περίοδο (1946-1994).

Στο πλαίσιο του μαθήματος θα πραγματοποιηθούν τρεις πρόσθετες διαλέξεις με προσκεκλημένους ερευνητές από το Ισραήλ, την Κύπρο και την Ελλάδα, που εξειδικεύονται στην εξέλιξη των τριμερών διακρατικών σχέσεων κατά την εξεταζόμενη χρονική περίοδο.

Το μάθημα εντάσσεται στο πλαίσιο συνεργασίας που τίθεται σε εφαρμογή για πρώτη φορά εκ μέρους του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, του ισραηλινού Πανεπιστημίου Μπεν-Γκουριόν (*Ben-Gurion University of the Negev*) και του Πανεπιστημίου Κύπρου. Το συγκεκριμένο μάθημα προσφέρεται διαδικτυακά κατά το ίδιο εξάμηνο και με τον ίδιο διδάσκοντα και στα τρία ως άνω Πανεπιστημιακά Ιδρύματα (στην ελληνική γλώσσα στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου – και στην εβραϊκή γλώσσα στο Πανεπιστήμιο Μπεν-Γκουριόν).

Η παρακολούθηση του μαθήματος είναι υποχρεωτική.

Προτεινόμενη βιβλιογραφία στην ελληνική γλώσσα :

- Γαβριήλ Χαρίτος «*Κύπρος, το Γειτονικό Νησί – Το Κυπριακό μέσα από τα Κρατικά Αρχεία του Ισραήλ, 1946-1960*», εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2020 (β' συμπληρωμένη έκδοση)
- Αμίκαμ Ναχμάνι «*Ισραήλ, Τουρκία και Ελλάδα: Ταραγμένες Σχέσεις στην Ανατολική Μεσόγειο*», εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 2003
- Chaim Hertzog «*Οι Αραβοϊσραηλινοί Πόλεμοι*», εκδ. Λιναίος, Αθήνα, 2011